

# Velké zdražování: stavby, benzin i auta

Ceny táhne nahoru drahá ropa i kovy. Část stavebních zakázek končí kvůli vysokým nákladům v koši

IVANA PEČINKOVÁ

**PRAHA** S odezníváním koronavirové pandemie a rostoucí proočkovatelností se Češi vrací k normálnímu životu včetně nákupů v kamenných prodejnách. Nezřídka je tam přítom čekají vyšší ceny zboží i služeb. A může být hůř. Nebude to však odložená spotřeba kvůli lockdownu či „útoků“ zákazníkům na obchody, co zřejmě v nejbližší době přinese další razantní zdražení. Na vině budou spíše

ceny některých surovin, jež začaly ve světě a už i v Česku výrazně růst. Vedle ropy a produktů z ní jde třeba o měď, železo a stavební hmoty. To se promítá nejen do zvýšených nákladů pro výrobce, ale ve výsledku také do konečných cen pro spotřebitele.

Citelně vidět už je to nějaký čas u benzinových pump, kde ceny míří nahoru dokonce dvojnásobným tempem, ale také ve stavebnictví a u běžného průmyslového zboží.

„Ke každé položce při nové do-  
 dávkce, což je i několikrát do měsíce, připisujeme ke konečným cenám i třeba pět či sedm korun. A to jsme teď navíc od dodavatelů, s nimiž máme podepsané kontrakty na půl roku či rok, dostali právně formulovaný dopis, že kvůli takzvané vyšší moci a opatřením vlády nemohou garantovat nasmulované dodávky. Čímž nám říkají, že třeba některé zboží nebude, ale i to, že si vyhrazují právo nám zvednout ceny,“ říká

šéf jednoho z velkých obchodů s průmyslovým zbožím, který si nepřál být jmenován.

Co konkrétně zdražuje? Podle citovaného manažera všechno, hlavně to, co obsahuje železo, plasty či chemii. Tedy nářadí a nástroje i materiály pro dům a zahradu, hnojiva, postřiky proti škůdcům, ale i třeba půdní substráty.

Podle údajů Českého statistického úřadu se inflace v dubnu zvýšila meziročně o 3,1 procenta.

Přítom se očekávalo, že se bude po celý rok držet kolem dvou procent.

Navíc statistická data jsou vždy pohledem do zpětného zrcátka. A růstu cen, které platíme za zboží a služby, už několik měsíců předbíhají zdražující suroviny. „Ceny některých vstupů rostou zcela bezprecedentně,“ potvrzuje místopředsdkyně Asociace malých a středních podniků a živnostníků Pavla Břečková.

**Pokračování na straně 11**

„Zemanův“  
 exministr míří  
 do Černína



MARTIN ŠABOU

**PRAHA** Ministerstvo zahraničí zažije návrat svého exšéfa. Na post náměstka přivede současný ministr Jakub Kulhánek (ČSSD) diplomata **Jana Kohouta**, který LN své jmenování potvrdil. „Srdcem jsem vždy zůstal na ministerstvu zahraničních věcí,“ řekl. V čele resortu stál už dvakrát, pokaždé v úřednické vládě. Nejdříve pod premiérem Janem Fischerem a poté Jiřím Rusnokem. Kabinet druhého jmenovaného posvětil současný prezident Miloš Zeman.

Přávě k Hradu má Kohout blízko, hlavě státu dělá poradce. Odmítá ale nálepku „Zemanova náměstka“, jenž má budovat vstřícné vztahy k Rusku a Číně, a v případě kauzy Vrbětice prý věří závěrům českých tajných služeb. **Více čtěte na straně 2**

SLOUPEK LN

## Experti na kvadrát

MARTIN ZVĚŘINA

**V** pátek nás skupina odborníků, převážně lékařů, obohatila svou kritikou vlády i Mezioborové skupiny pro epidemické situace (MeSES). Podepsaným vadí plošné testování a vakcinování by nejraději pouze jednou dávkou. Navíc prý MeSES není nikomu zodpovědná, a tedy se nepatří, aby radila vládě. Kdo si vzpomene, jak dlouho trvalo, než se konstituovalo fórum odborníků, jehož závěry by respektovala vláda i většina opozice, těžce povzdychne.

Máme brát podepsané experty vážně, když radí vládě, aby postupovala v rozporu s instrukcemi agentury EMA i výrobců vakcín? Ne, brát je vážně nemůžeme, vždyť jejich odpovědnost je též nulová a navíc někteří z nich se v průběhu koronavirové krize projeví jako zmatení jedinci. Rektor Zima svým „chřípečkářstvím“, kardiolog Pírk zase propagací promování. Pokud se tyto prominenti cítí zneuznaní, nebo přímo pronásledovaní, politujeme je. Zajisté své bolístky zahojí na sociálních sítích, kde jejich „odvahu“ ocení četní kverulanti.

Nakonec berme vše z té lepší stránky, to nejhorší máme za sebou, a tedy přišel opět čas kapesních mudrců a spásitelů.



**Svatojánské procesí** se soškou sv. Jana Nepomuckého prošlo v sobotu v Praze přes Karlův most ke kostelu křížovníků na Starém Městě FOTO ČTK

# Stát čeká za OKD tučný účet

Bývalí obžalovaní v kauze privatizace dolů požadují za nezákonné stíhání desítky milionů

MARTIN ŠABOU

**PRAHA** Minulý týden Nejvyšší soud napsal tečku za privatizační kauzou údajně nevyhodného prodeje menšinového podílu akcií státu v OKD. Soudní znalec Rudolf Doucha a exmanažer Fondu národního majetku (FNM) Jan Škurek, kteří byli v roce 2012 a 2013 obviněni a následně i obžalováni, nyní po státu požadují odškodné.

Jak LN oba potvrdili, účet za nezákonné stíhání se vyšplhá do desítek milionů korun. Dříve spo-

luobžalovaný místopředseda FNM Pavel Kuta (†) se finálního zprošťujícího verdiktu Nejvyššího soudu nedožil. Před dvěma lety ve věku 51 let zemřel.

„Máme znalecký posudek na psychickou újmu ve výši zhruba jednoho milionu korun. Další zhruba čtyři miliony korun činní ušlý zisk. Obojí je za deset let. Do celkového odškodnění by měly přijít také náklady na obhajobu a následně se všechno úročí úrokem ze zpoždění výplaty odškodného,“ napsal LN Doucha.

Policie a vrchní státní zastupitelství ho původně vinily z „ohnutého“ znaleckého posudku. Společně s manažery FNM prý měl stát připravit o 5,7 miliardy korun. Jenže to soudy opakovaně odmítly. Nejprve v roce 2018 Obvodní soud pro Prahu 2. Po něm následně Městský soud v Praze. Nejnověji předchozí zprošťující verdikty potvrdil i Nejvyšší soud.

Ještě vyšší nároky než Doucha hodlá uplatnit exmanažer FNM Škurek. „Po státu budeme z titulu nezákonného stíhání požadovat ná-

hradu majetkové i nemajetkové újmy v plné výši. Stát si musí nést důsledky špatné práce svých složek. Konkrétní celkovou výši nároku jsme dosud nevypočítali, ale již nyní lze konstatovat, že se výše nároku bude pohybovat v řádech desítek milionů korun,“ uvedl pro LN jeho advokát Zdeněk Kabilka.

Nároky na odškodnění vyřizuje ministerstvo spravedlnosti. To bude rozhodovat o náhradě za způsobenou nemajetkovou i majetkovou újmu.

**Pokračování a více na straně 3**

## Přehledně: další vlna rozvolňování

Ode dneška se otevírají venkovní zahrádky restaurací, možné bude pořádání kulturních akcí v plněné, částečně se zprovozní i vnitřní sportoviště. **strana 2**

## Gaza: konec války v nedohlednu

Lidské oběti se počítají již ve stovkách, úderu na Pásmo Gazy ze strany Izraele byly o víkend nejsilnější od začátku konfliktu. Klíčem k vyřešení krize je podle velvyslance Státu Palestina v Česku Khaleda Alattarše respektování mezinárodního práva, tedy dvoustranní řešení. **strana 6**

## Užiteční skauti



V dalším se sérii rozhovorů LN Restart hovoří místopředseda Junáka – českého skauta Petr Vaněk o tom, jak skauti od začátku pandemie pomáhali jako dobrovolníci zdravotníkům i seniorům. Kromě toho se scházejí online, schůzku měli třeba i s kolegy z Maledív. **strana 4**

## Na MS i se šesti hráči z NHL

Čeští hokejisté jsou v dějišti mistrovství světa. Kouč Pešán po úspěšné přípravě vybral do sestavy 28 jmen. **strana 14**

PŘEDPLATNÉ 225 555 533

Cena: Slovensko 1,29 €

WWW.LIDOVKY.CZ

2 1 1 1 2



9 770862 592029